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14.Rovnice s parametrem- lineární rovnice a soustavy lineárních rovnic s parametrem 
 
Kromě neznámých mohou rovnice ( soustavy r.) obsahovat další proměnné, jimž se říká 
parametry.  Značí se a, b, p apod. 
 
Rovnice ( soustavy r.) s parametry představuje zápis  množiny všech rovnic  
(soustav r.), které získáme dosazením konstant za každý z parametrů dané číselné množiny ( 
oboru parametru).  
Příkladem je rovnice bax = s neznámou Rx∈  a s parametry Rba ∈, . 
 
Řešit rovnici ( soustavu r.) s parametry znamená určit její kořeny v závislosti na přípustných 
hodnotách parametrů. 
 
Postup při hledání úplné diskuze řešení  dané rovnice vzhledem k paramteru: 
 

Lineární rovnice 
a) Určit podmínky pro parametr a proměnnou. 
b) Upravit na základní tvar bax = . 
c) Dořešit případy 0;0 ≠= aa  
d) Dořešit podmínky pro x 

 
 
 
Příklady:  
 
 
 
1)Řešte rovnice s reálným parametrem pro neznámou x: 
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Výsledky: 
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c) pro m = 0 nemá řešení,pro m = 1 existuje nekonečně mnoho řešení,pro 0≠m  a 1≠m  je 
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d) pro b = 4 nebo b = - 6 nemá řešení,pro 4≠b  a 6−≠b  je x = 
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g) pro a = 0 nemá smysl,pro a = 2 nemá řešení,pro 0≠a a 2≠a  je 
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h) pro a = 0 nemá smysl,pro a = 2 nemá řešení,pro a = - 2 existuje nekonečně mnoho 

řešení,pro 0≠a , 2≠a a  2−≠a  je 
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i) pro ba −≠ je x = a + b,pro a = 0,b = 0 nemá smysl,pro a = - b existuje nekonečně mnoho 
řešení 
 
 
 
2)(VŠE) 
Pro které hodnoty parametrů má rovnice s neznámou x předepsaný kořen: 
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Výsledky: 
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3)(VŠE) 

Určete všechny hodnoty koeficientu a,pro které má rovnice 1
1
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a) kladné řešení 
b) záporné řešení 
c) žádné řešení 
 
Výsledky:  
a)–1 < a < 4 
b) ),4()1,6()6,( +∞∪−−∪−−∞  
c) a  = 4 , a = -6 
 
 
 
4)(VŠE) 

Najděte všechny hodnoty parametru a,pro které má rovnice
x
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5) Řešte soustavu rovnic s neznámými x,y a proveďte diskusi vzhledem k parametru: 
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Výsledek: 

a) pro 2−≠p  a 2−≠p  jediné řešení 








−− 2

1
,

2

1

pp
 

pro p = 2 neexistuje řešení 
pro p = -2 nekonečně mnoho řešení [ ]yy,31+  
 

b) pro 0≠p  a 
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pro p = 0 nebo 
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d) pro 6≠p  jediné řešení[ ]0,2  , pro p = 6 nekonečně mnoho řešení 
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6.(VŠE)  Najděte všechny hodnoty parametru c, pro které nemá soustava rovnic 
      žádné řešení.         
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Výsledek: c=-4 
 
 
 
7. (VŠE)Najděte všechny hodnoty reálného parametru a, pro které má soustava 
     řešení  splňující podmínku x – y  < 2.           
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Výsledek: 
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8. (VŠE)  Určete parametr a tak, aby soustava měla oba kořeny záporné! 
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  Výsledek:   a) a  ∈ ( 10, 12 ) 
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9. (VŠE)  Určete parametr m tak, aby soustava měla řešení v daném kvadrantu. 
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